M Okregowa Komisja Egzaminacyjna

Wstepne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego w 2013 r.
Wojewodztwo wielkopolskie

Tegoroczny egzamin gimnazjalny zostat przeprowadzony po raz drugi na nowych zasadach.
W cze$ci humanistycznej gimnazjaliSci rozwigzywali odrebne zestawy zadan z jezyka polskiego
oraz historii i wiedzy o spoteczenstwie, a w cze$ci matematyczno-przyrodniczej — odrebne zestawy
zadan z matematyki oraz przedmiotéw przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki i geografii. W trzeciej
czesci egzaminu uczniowie rozwigzywali zestaw zadan z jezyka obcego nowozytnego albo tylko
na poziomie podstawowym, albo na poziomie podstawowym i rozszerzonym.

Wyniki tegorocznego egzaminu pokazuja, ze duzy odsetek gimnazjalistow opanowat jedna
z trudniejszych umiejgtnosci ujetych w wymaganiach ogélnych, zawartych w nowej podstawie
programowej z matematyki, tj. umiejetnos¢ modelowania matematycznego (por. tutaj). Uczniowie
dobrze poradzili sobie rowniez z wiekszoscia zadan wymagajacych wyszukania informacji w tekscie
literackim (por. tutaj) oraz popularnonaukowym i interpretowania danych przedstawionych
na wykresie (por. tutaj), a takze rozwigzaniem zadan sprawdzajacych umiej¢tno$¢ rozumienia
ze stuchu tekstow w jezyku obcym (por. tutaj).

Egzamin wskazat rowniez umiejetnosci, ktore gimnazjalisci opanowali na nizszym poziomie.
Na przyktad w przypadku chemii byla to umiejetnos¢ krytycznej analizy przebiegu doswiadczenia
(por. tutaj), z fizyki za$ trudnos$¢ sprawito zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ dostrzegania zwigzkow
przyczynowo-skutkowych (por. tutaj). Z matematyki najtrudniejsze okazato si¢ zadanie wymagajace
przeprowadzenia samodzielnego rozumowania matematycznego (por. tutaj). W przypadku jezykéw
obcych nowozytnych trudno$¢ sprawito tworzenie wypowiedzi pisemnej (por. tutaj). W zestawie
zadan z jezyka polskiego trudne okazaty si¢ dla gimnazjalistow zadania o zlozonej konstrukcji,
taczace w sobie zadanie typu prawda-fatsz i wielokrotnego wyboru. Aby je poprawnie rozwigzac,
nalezalo najpierw skonfrontowa¢ prawdziwos¢ wielu informacji zamieszczonych w tabeli
z analizowanym tekstem, a nastepnie wybra¢ wlasciwa odpowiedz sposrod podanych (por. tutaj).

Na kolejnych stronach przedstawiamy podstawowe dane statystyczne dotyczace egzaminu
gimnazjalnego 2013 oraz przykladowe zadania z poszczegdlnych zakresow wraz z krotkim
ich omowieniem. Zadania zostaly wybrane tak, aby wskaza¢ umieje¢tnosei, ktore gimnazjalisci
opanowali dobrze lub bardzo dobrze oraz takie, ktore opanowali na nizszym poziomie.
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Do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu br. w wojewodztwie lubuskim przystgpito 37 741 uczniow
Il klasy gimnazjum. W TABELI 1. przedstawiono liczbe uczniow, ktorzy rozwigzywali zadania
w wersji standardowej oraz w wersji dostosowanej (dla uczniéw niewidzacych i stabowidzacych,
niestyszacych i stabostyszacych oraz z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim).

TABELA 1. LICZBA UCZNIOW PRZYSTEPUJACYCH DO EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W KWIETNIU 2013 R.

Zestaw zadan Zestaw zadan
Cze$¢ egzaminu i zakres / poziom W Wersji W Wersji Razem
standardowej dostosowanej
Cze¢$¢ humanistyczna z zakresu historii 36211 890 37101
i wiedzy 0 spoleczenstwie
Czgsé¢ humanistyczna z zakresu jezyka 36210 890 37100
polskiego
Czesé matematycz‘nozprzyrodnIcza. 36172 890 37062
z zakresu przedmiotéw przyrodniczych
Czesé matematyczno—przyrodnIcza 36172 890 37062
z zakresu matematyki
Czese z ](;z_yka obcego nowozytnego 36186 881 37067
na poziomie podstawowym
Czes¢ z jezyka obcego nowozytnego 29257 197 29384
na poziomie rozszerzonym

17 gimnazjalistbw zwolniono z obowigzku przystgpienia do egzaminu gimnazjalnego
na warunkach okre§lonych w odpowiednim rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowe;j'.

Prace 38 zdajacych uniewazniono, w tym jedng z powodu uchybien proceduralnych, szes§¢
z powodu nieobecnosci piszacego na egzaminie z jednego zakresu, dwie — zlego samopoczucia.
Czterech piszacych wniosto do sali egzaminacyjnej telefon komérkowy.
Natomiast prace 25 gimnazjalistow uniewazniono ze wzgledu na stwierdzenie niesamodzielno$ci
podczas rozwigzywania zadan.

Do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br.? przystapito 107 uczniow.

Zadania we wszystkich zestawach sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjalici spehniaja
wymagania ogoélne i szczegdlowe z zakresu dziewigciu przedmiotéw egzaminacyjnych, okreslone
w podstawie programowej ksztalcenia ogolnego dla III etapu edukacyjnego. Poszczegélne zadania
w zestawach egzaminacyjnych mogly réwniez — w mys$l zasady kumulatywnosci przyjetej
w podstawie — odnosi¢ si¢ do wymagan przypisanych do wczesniejszych etapow edukacyjnych (11 II).
W TABELI 2. przedstawiono podstawowe informacje dotyczace formatu zestawow zadah z sze$ciu
zakresOw.

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stluchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianoéw i egzaminow
w szkotach publicznych (Dz. U. Nr 83, poz. 562, z pdzn. zm.).

2 Wyniki egzaminacyjne uczniow, ktorzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostaly
uwzglednione w niniejszym zestawieniu.
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TABELA 2. FORMAT ZESTAWOW ZADAN EGZAMINU GIMNAZIJALNEGO W 2013 R.

Czgs¢ egzaminu
i zakres / poziom

Krotka charakterystyka zestawu zadan

Czg$¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy
0 spoleczenstwie

Zestaw standardowy zawieratl 24 zadania zamknigte, w tym 20 zadan
z historii i 4 zadania z wiedzy o spoleczenstwie. Dominowaty zadania
wielokrotnego wyboru, w ktérych uczen wybieral jedna z podanych
odpowiedzi. Wystapily takze zadania, ktére miaty inng forme, np. typu
prawda-fatsz oraz na dobieranie.

Czg$¢ humanistyczna
z zakresu jezyka polskiego

Zestaw standardowy zawierat 22 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 2 zadania otwarte. Wérod zadan zamknietych dominowaty zadania
wyboru wielokrotnego, w ktorych uczen wybieral jedna z podanych
odpowiedzi. Wystapity rowniez zadania, w ktorych uczen musiat
oceni¢ prawdziwos¢ podanych stwierdzen lub uzasadni¢ poprawnosé
wybrane] odpowiedzi. Zadania otwarte wymagaly od gimnazjalistow
sformutowania zapytania dotyczacego problemu jezykowego, ktore
skierowane bylo do jezykoznawcy oraz napisania charakterystyki
wybranego bohatera literackiego.

Cze$¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
przedmiotow
przyrodniczych

Zestaw standardowy zawieral 24 zadania zamknigte i skladat sie
z czterech czgsci przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i geografii.
Kazdy z przedmiotow reprezentowany byt przez sze$¢ zadan réznego
typu: wielokrotnego wyboru, prawda-falsz, na dobieranie.

Czg$¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu

Zestaw standardowy zawierat 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 3 zadania otwarte. Wérod zadan zamknigtych dominowaty zadania
wielokrotnego wyboru. W szeéciu zadaniach, majacych forme prawda-
fatsz, uczniowie musieli oceni¢ prawdziwos¢ podanych stwierdzen.

matematyki ) - i )

Zadania otwarte wymagaly od gimnazjalistow samodzielnego

sformutowania rozwigzania.

Zestaw standardowy zawieral 40 zadan zamknietych rdéznego typu
Czgs¢ z jezyka obcego (wielokrotnego wyboru, prawda-falsz oraz zadan na dobieranie)
nowozytnego na poziomie | yjetych w jedenascie wigzek. Zadania sprawdzaly rozumienie
podstawowym ze stuchu, rozumienie tekstow czytanych, znajomo$¢ funkcji

jezykowych oraz znajomos¢ srodkow jezykowych.

Zestaw standardowy zawieral 20 zadan zamknietych rdéznego typu

(wielokrotnego wyboru, prawda-falsz oraz zadan na dobieranie)
Czgs¢ z jezyka obcego ujetych w pie¢ wigzek. Zadania zamknigte sprawdzaly rozumienie
nowozytnego na poziomie | ze sthuchu oraz rozumienie tekstow czytanych. Zestaw zawierat rowniez
rozszerzonym 10 zadan otwartych z luka, sprawdzajacych umiejetnos¢ stosowania

srodkow jezykowych oraz jedno zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi,
w ktorym uczen musial napisac krotki e-mail.

Rozktady wynikow uczniow i parametry statystyczne rozktadu wynikow sa dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zaleznosci od lokalizacji szkoty sa dostepne tutaj.
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Na zaswiadczeniu o szczegotowych wynikach egzaminu zostanie podany wynik procentowy

oraz wynik centylowy dla kazdego zakresu egzaminu gimnazjalnego, do ktérego uczen przystapit.

o Wynik procentowy okresla odsetek punktow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktore zdajacy
zdobyl za rozwigzanie zadan z danego zakresu.

o Wynik centylowy okresla odsetek liczby gimnazjalistow (zaokraglony do liczby catkowitej),
ktorzy uzyskali z danego zakresu wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Na przyktad uczen, ktory z matematyki uzyskat 72% punktow mozliwych do zdobycia (wynik
procentowy), dowie si¢ z zaswiadczenia, ze wynik taki sam lub nizszy uzyskato 83% wszystkich
zdajacych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskato 17% zdajacych. Wynik
centylowy umozliwia poréwnanie indywidualnego wyniku zdajacego z wynikami uczniow w catym
kraju.

W TABELI 3.1. przedstawiono skal¢ staninowg srednich wynikéw szkot w kraju z egzaminu
gimnazjalnego w 2013 .

TABELA 3.1. SKALA STANINOWA SREDNICH WYNIKOW SZKOEL W KRAJU (W %) Z EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2013 R.

Historia ST e
. i . | Przedmioty angielski niemiecki
Stanin i wiedza Jezyk polski . Matematyka L o
. przyrodnicze na poziomie na poziomie
0 spoteczenstwie
podstawowym | podstawowym

1 28,0-40,6 18,8-34,6 22,6-39,6 14,4-24,5 23,5-37,9 24,4-33,7
2 40,7-48,4 34,7-50,6 39,7-49,4 24,6-34,8 38,0-46,5 33,8-39,3
3 48,5-52,0 50,7-55,4 49,5-53,5 34,9-40,3 46,6-52,1 39,4-45,8
4 52,1-54,9 55,5-59,1 53,6-56,5 40,4-44,3 52,2-57,2 45,9-53,0
5 55,0-57,9 59,2-62,6 56,6-59,7 44,4-48,3 57,3-62,8 53,1-59,7
6 58,0-61,2 62,7-66,4 59,8-63,0 48,4-53,0 62,9-69,1 59,8-66,4
7 61,3-65,8 66,5-71,3 63,1-67,4 53,1-59,4 69,2-77,7 66,5-73,8
8 65,9-74,5 71,4-78,8 67,5-75,6 59,5-72,2 77,8-91,4 73,9-83,6
9 74,6-91,2 78,9-92,7 75,7-97,7 72,3-98,9 91,5-100 83,7-99,8

Uwaga! Pominigto placowki liczace mniej niz 5 uczniow.
W TABELI 3.2. przedstawiono skale staninowg $rednich wynikoéw szkot w wojewoddztwie lubuskim

z egzaminu gimnazjalnego w 2013 r.

TABELA 3.2. SKALA STANINOWA S$SREDNICH WYNIKOW SZKOL W WOJEWODZTWIE WIELKOPOLSKIM (W %) Z EGZAMINU
GIMNAZJALNEGO W 2013 R.

Histori Jezyk Jezyk
istoria . A Y
Stanin i wiedza Jezyk polski Przedm|_oty Matematyka angle_lskl_ n'em'.ECk'.
ZYK p y
. przyrodnicze na poziomie na poziomie
0 spoteczenstwie
podstawowym | podstawowym
1 28,5-37,6 19,5-29,2 29,0-37,4 17,0-22,8 20,0-32,7 22,7-32,6
2 37,7-47,7 29,3-48,3 37,5-48,8 22,9-34,0 32,8-44,0 32,7-38,4
3 47,8-51,5 48,4-54,2 48,9-53,6 34,1-40,6 44,1-50,8 38,5-46,5
4 51,6-54,0 54,3-57,5 53,7-56,0 40,7-44,1 50,9-55,6 46,6-54,1
5 54,1-57,0 57,6-60,8 56,1-58,6 44,2-47,8 55,7-61,2 54,2-61,4
6 57,1-60,0 60,9-64,1 58,7-61,5 47,9-52,1 61,3-66,9 61,5-67,9
7 60,1-64,5 64,2-69,0 61,6-65,8 52,2-57,8 67,0-75,9 68,0-75,3
8 64,6-72,0 69,1-76,1 65,9-74,3 57,9-67,6 76,0-86,1 75,4-85,6
9 72,1-86,5 76,2-88,8 74,4-93,0 67,7-93,0 86,2-99,3 85,7-100,0
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CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII | WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Za rozwigzanie zadan z zakresu historii i wiedzy o spoleczenstwie gimnazjaliSci uzyskali
srednio 57% punktow. W zakresie umiej¢tnosci analizy i interpretacji historycznej tegoroczni
gimnazjalisci bardzo dobrze poradzili sobie z wyszukiwaniem oraz poréwnywaniem informacji
pozyskanych z roznych zrdodel, tj. tablicy genealogicznej, mapy czy tekstu zestawionego z ilustracjami
(zadanie 4.1 13. oraz 5.).

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 5.

Tekst i ilustracje do zadania 5.

Kolonizacja na prawie niemieckim w XIII-XIV w. byta organizowana przez polskich ksigzat,
moznowtadcow, biskupow i klasztory. Organizatorem zakladanej wsi lub miasta byt tzw. zasadzca,
ktory najczesciej zostawat sottysem lub wojtem. Lokowane miasta charakteryzowaly si¢ prostokgtnym
rynkiem i regularng siatka ulic. Miasto otaczano fortyfikacjami: poczatkowo byly to row i palisada,
potem — mury i wieze z cegly.

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Historia, Warszawa 1993.

Zrodto: [w:] L. Leciejewicz, Stowianie zachodni. Z dziejéw tworzenia sie Sredniowiecznej Europy, Wroclaw
1989; http://www.zory.pl/container/MIASTO//O_mie%C5%9Bcie//historia//grod_zory.jpg;
Atlas historyczny. Od starozytnosci do wspotczesnosci, PPWK Warszawa—Wroctaw 1999.

Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Opisany w tek$cie typ miasta zostat przedstawiony na ilustracjach oznaczonych numerami

Ali2
B.2i3.
C.3i4
D.1i4.
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W zadaniu tym sprawdzano, czy uczen potrafi zestawic¢ informacje z tekstu i ilustracji dotyczgcych
kolonizacji niemieckiej. Dobrze wyksztalcona umiejetnos¢ wyszukiwania i porownywania informacji
pozyskanych z roznych zrodet pozwoli gimnazjaliscie na samodzielne analizowanie i interpretowanie
wszelkich tekstow kultury.

Pewne trudno$ci sprawily uczniom zadania, w ktorych wyszukane informacje trzeba
bylo polaczy¢ z posiadang wiedza na temat kluczowych wydarzen czy podstawowych pojec
historycznych. llustruje to zadanie 11.

Tekst do zadania 11.

My rady koronne, duchowne i §wieckie i rycerstwo wszystko obiecujemy zjecha¢ si¢ i wspolnie akt
elekcji podtug woli Bozej do skutku stusznego przywiesc.

A iz w Rzeczypospolitej naszej jest niezgoda niemata w sprawie religii chrzescijanskiej, zapobiegajac
temu, aby si¢ z tej przyczyny miedzy ludzmi rozterka jaka szkodliwa nie wszczgta, ktora po innych
krolestwach jasnie widzimy, obiecujemy to sobie wspolnie, za nas i potomkow naszych, iz ktorzy
jesteSmy rozni w wierze, pokoj miedzy soba zachowa¢, a dla roznej wiary i odmiany w kosciotach
krwi nie przelewac.

Na podstawie: Historia. Teksty Zrédfowe, pod red. S. Sierpowskiego, Warszawa 1998.

Zadanie 11. (0-3)
Uzupehij ponizszy tekst, przyporzadkowujac w kazdym zdaniu wlasciwa odpowiedz sposrod
oznaczonych literami A-C.

Przedstawione w tek$cie porozumienie zawarto w 11.1. . W cytowanym fragmencie dokumentu
szlachta gwarantowata sobie 11.2. . Wspomniana w dokumencie forma wyboru krola zostata
wprowadzona w dobie 11.3. .

11.1. A XIVw. B. XV w. C. XVIw.

11.2. A przywileje ekonomiczne B. tolerancje religijng  C. wzajemng pomoc

11.3.  A. monarchii patrymonialnej B. rzadéw absolutnych C. demokracji szlacheckigj

W zdaniu 11.1. sprawdzano, czy uczen potrafi opisane w tekscie wydarzenie umiesci¢ w odpowiednim
wieku. Tylko 46% uczniow potrafito wskazaé prawidlowq odpowiedz. W zdaniu 11.2. wigkszosé
zdajgcych (89%) bezblednie wybrala prawidlowg odpowieds. Swiadczy to, ze uczniowie poprawnie
zinterpretowali informacje zawarte w tekscie. Zdanie 11.3. wymagalo zaréwno przeanalizowania
zawartych w tekscie informacji dotyczgcych wyboru elekcyjnego krola, jak rowniez okreslenia okresu,
w ktorym wprowadzono wolng elekcje. Fakt, ze 41% piszqcych egzamin nie zdolalo udzieli¢
poprawnej odpowiedzi wskazuje, Ze uczniowie nie rozumiejq istoty monarchii patrymonialnej
czy rzqdow absolutnych.
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Trudnos¢ sprawito uczniom zadanie zwigzane z chronologig historyczna.

Tasma chronologiczna do zadania 2.

p.n.e. okres n.e.
700 600 500 400 300 200 100 100 200 300 400 500

- krolestwo - republika cesarstwo

Zadanie 2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze zdania dotyczace tasmy chronologicznej sq prawdziwe, czy — falszywe.
Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest falszywe.

W VIw. p.n.e. w starozytnym Rzymie wprowadzono rzady republikanskie. P F

Jezus Chrystus urodzit si¢ w okresie, gdy Rzym byt cesarstwem. P F

Zadanie 2. sprawdzalo gtownie umiejetnos¢ postugiwania sie tasmq chronologiczng.
Ocenienie poprawnosci pierwszego zdania wymagalo odczytania z tasmy wieku, w ktorym
wprowadzono rzqdy republikanskie w Rzymie. Natomiast poprawny wybor odpowiedzi do drugiego
zdania wymagal prostego wnioskowania na podstawie informacji odczytanych z tasmy
chronologicznej i podstawowej wiedzy dotyczqcej chrzescijanstwa oraz terminow okreslajgcych czas
historyczny. Jesli uczniowie wiedzieli, ze narodziny Chrystusa wyznaczaly poczqtek naszej ery,
a ustanowienie cesarstwa w Rzymie byto przed naszq erq, co mogli odczyta¢ z tasmy chronologicznej,
to wowczas potrafili okreslic, czy zdanie jest prawdziwe, czy falszywe.

Wynik zdajgcych (50%) wskazuje, ze w ksztalceniu historycznym gimnazjalistow nalezy wigcej czasu
poswieci¢ na doskonalenie umiejetnosci sytuowania wydarzen W czasie, W szczegolnosci tych, ktore
byty przed naszq erq.

CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za rozwigzanie zadan z zakresu jezyka polskiego gimnazjalisSci w wojewoddztwie
wielkopolskim uzyskali $rednio 60% punktow. Uczniowie najwyzsze osiagnigcia uzyskali
za rozwigzanie zadan, ktére sprawdzaly odbior wypowiedzi i1 wykorzystanie zawartych
w nich informacji. Nie sprawily im problemu zadania, ktore wymagaty odnalezienia w tekscie
publicystycznym  lub  literackim informacji  podanych  wprost 1w sposéb  przystepny
oraz przeprowadzenia prostego wnioskowania na podstawie wyraznie zarysowanych przestanek.
Jesli jednak odpowiedZz wymagata bardziej wnikliwej analizy tekstu, krytycznej oceny faktow
oraz wyciagnigcia wtasciwych wnioskow wynikajacych z analizy catego tekstu, zadania okazywaty si¢
trudniejsze.

Jak radzili sobie z poszczegblnymi umiejetno$ciami tegoroczni gimnazjaliSci, najlepiej
ilustruje reprezentatywna wigzka zadan do fraszki Jana Kochanowskiego ,,0 zywocie ludzkim”.
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 12.-15.

O ZYWOCIE LUDZKIM

Fraszki to wszytko, cokolwiek mys$lemy,
Fraszki to wszytko, cokolwiek czyniemy.
Nie masz na $wiecie zadnej pewnej rzeczy,
Prozno tu cztowiek ma co mie¢ na pieczy.
Zacnos¢, uroda, moc, pieniadze, stawa,
Wszystko to minie jako polna trawa.
Na$miawszy sie nam i naszym porzadkom,
Wemkng nas w mieszek, jako czynig tagdkom.

Jan Kochanowski, Fraszki, Wroctaw 1998.

Latwe dla piszacych okazalo si¢ zadanie 12.

Zadanie 12. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Posta¢ mowigca uwaza, ze wszystko, co cztowiek mysli i czyni, jest

istotne.
ulotne.
trwale.

ptytkie.

COw>

W zadaniu tym sprawdzano, czy uczen potrafi wyszukaé w tekscie odpowiedniq fraze podang Wprost
(,, Wszystko to minie...”), by na jej podstawie wyciggng¢ wnioski dotyczqce zyciowej filozofii podmiotu
mowigcego: ,,wszystko co czltowiek mysli i czyni jest ulotne”. Ponadprzedmiotowa umiejetnosé
wyszukiwania i wykorzystywania informacji w ksztalceniu polonistycznym jest niezbedna do tego,
aby uczen Swiadomie i samodzielnie analizowal i interpretowal rézne teksty literackie i inne teksty
kultury oraz rozumiat ich tres¢. Umiejetnosé ta stanowi element wstepnego rozpoznania problematyki
utworu, stqd jest czesto ¢wiczona na lekcjach poswigconych analizie utworow.

Kolejne zadanie, polegajace na zidentyfikowaniu znaczenia wyrazu istotnego dla zrozumienia
tekstu, jego analizy i interpretacji, okazato sie dla uczniéw najtrudniejsze.

Zadanie 13. (0-1)
W ktorym przykladzie stowo fraszka znaczy to samo, co w utworze Jana Kochanowskiego
O ZYWOCIE LUDZKIM? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. Rozrzuconych parg strojéw kobiecych, komnata pelna fraszek tadnych, lekkich i wonnych
zdawaty si¢ $wiadczy¢, ze tu niewiasta jakas mieszka.

B. We wdziecznych, dowcipnych fraszkach wypowiada Kochanowski szczerze, co czuje i mysli.

C. Byt to bardzo tadny gabinet, blyszczacy od zwierciadet i napelniony mnéstwem kosztownych
fraszek.

D. Post, milczenie — wszystko fraszka, / Strazy przy mnie nie postawi. / Ale potwor nie
igraszka. / Czart — nie Papkin go przystawi.

Aby zrozumie¢ tekst, uczen powinien najpierw rozpoznaé¢ zmnaczenie wyrazow kluczowych
dla interpretacji utworu. ,,Fraszka” to nie tylko nazwa gatunku literackiego; wyraz ten oznacza
rowniez ,,ozdobny drobiazg”, , rzecz niepowazng”, , bltahostke”. I wiasnie w tym ostatnim znaczeniu
stowo zostalo uzyte w utworze — wszystko, co cztowiek mysli i czyni jest btahostkq, czyms niewaznym.
Zadanie polegato na tym, by uczen na podstawie kontekstu objasnil znaczenie wyrazu, wskazujgc
zdanie, w ktorym stowo ,,fraszka” oznacza to samo, co w utworze Jana Kochanowskiego. Oczekiwano
zatem od niego wykazania Si¢ zrozumieniem wyrazu w sytuacji czesto spotykanej w praktyce.
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Zadanie 14., ktére sprawdzato zlozone umiejetnosci — wyciagniecia wihasciwych wnioskow
interpretacyjnych, wynikajacych z analizy catego tekstu — rowniez okazato si¢ dla gimnazjalistow
trudne.

Zadanie 14. (0-1)
Sposréd podanych nizej powiedzen wybierz to, ktérego sens jest zgodny z przestaniem
fraszki O ZYWOCIE LUDZKIM.

Uzywaj §wiata, poki stuza lata.

Kazdy ma to, na co sobie zastuzyt.
Wszystko przeminie, stawa nie zginie.
Wszystko glupstwo wobec przemijania.

CoOw>

W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi po przeanalizowaniu tresci fraszki wydobyé
Zniej wewnetrzny sens utworu, jej ogolne przestanie. \Wymagano zatem od niego refleksji
nad wymowgq filozoficzng calego tekstu (topos Swiata, Zycia jako teatru) i wyrazenia jej w formie
znanego powiedzenia. Fakt, ze znaczna czesé¢ uczniow nie zdotata poprawnie rozwigzaé tego zadania
wskazuje, iz W ksztalceniu gimnazjalistow umiejetnosé¢ doktadnego analizowania i objasniania tresci
roznych tekstow kultury nalezy ciggle jeszcze doskonalic.

Ostatnie zadanie w wigzce bylo konkluzja wczesniej przeprowadzonej analizy utworu.

Zadanie 15. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace utworu O ZYWOCIE LUDZKIM sa prawdziwe.
Wybierz T, jesli informacja jest prawdziwa, lub N, jesli jest falszywa.

1. | W utworze porownano cztowieka do kukietki. T N

Posta¢ mowiaca, wypowiadajac si¢ w pierwszej osobie liczby
mnogiej, pokazuje wspdlnote swojego losu i losu odbiorcéw wiersza.

W zadaniu tym wuczern mial oceni¢ prawdziwosé stwierdzen dotyczqcych miejsca i roli czlowieka
W otaczajgcym go Swiecie, odpowiedzie¢ na pytanie, dlaczego wszystko ,, cokolwiek myslemy”
i ,,cokolwiek czyniemy” jest fraszkq wobec przemijania.

Ponad 60% gimnazjalistow poradzito sobie z tym zadaniem. Mozna zatem przypuszczac,
Ze wezesniejsze rozwazania pomogly niektorym uczniom rozpoznacé problematyke utworu.

Trudne okazaly si¢ dla gimnazjalistow w wojewodztwie wielkopolskim zadania o ztozonej
konstrukcji, taczace zadania typu prawda-falsz i wielokrotnego wyboru, jak np. zadanie 4.
Aby je poprawnie rozwigza¢, uczen musial najpierw skonfrontowaé¢ prawdziwo$¢ informacji
zamieszczonych w tabeli z analizowanym tekstem, a nastgpnie wybra¢ wtasciwa odpowiedz sposrod
podanych. Wymagato to nie tylko opanowania pewnych umiejetnosci, np. wskazania funkcji uzytych
srodkow stylistycznych z zakresu sktadni, ale takze koncentracji i uwaznego przeczytania
zaproponowanych odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)
Jaka funkcje spelnia dwukrotnie postawione w tek$cie pytanie: Czy to jest odwaga?

1. | Stanowi klamr¢ kompozycyjng spajajaca wypowiedz.

Umozliwia autorowi zdefiniowanie odwagi.

Ma zacheci¢ czytelnika do przemyslenia postawionego problemu.

Mo N

Dowodzi lekcewazenia odwaznych zachowan przez autora tekstu.
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Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Wszystkie odpowiedzi sa poprawne.

Odpowiedzi 1. i 3. sa poprawne, a 2. i 4. — bledne.
Tylko odpowiedz 4. jest btedna, pozostate sa poprawne.
Tylko odpowiedz 2. jest poprawna, pozostate s btedne.

Cow>

Ten typ zadan zmusza uczniow do uwaznego czytania polecen i tresci zadania, poniewaz bywa,
Ze umiejetnos¢ precyzyjnego odczytania tekstu przegrywa z czytaniem , intuicyjnym’”, polegajgcym
na powierzchownym zapoznaniu sie z tresciq, a nastegpnie — zastgpieniu niektorych informacji innymi
— wlasnymi (wynikajgcymi z potocznych skojarzen lub wczesniejszych doswiadczen), niezgodnymi
z tym, co podano w tekscie.

CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Egzamin gimnazjalny z zakresu przedmiotow przyrodniczych obejmowat zadania z biologii,
chemii, fizyki 1 geografii, mierzace mi¢dzy innymi umiejetnos¢ postugiwania si¢ metoda naukowa,
opisem do$wiadczenia oraz wnioskowaniem. Za rozwigzanie zadan z zakresu przedmiotow
przyrodniczych uczniowie w wojewodztwie lubuskim uzyskali srednio 58% punktow.

BloLoGIA
Latwym byto dla uczniow okazato si¢ zadanie 6., sprawdzajace umiejetnos¢ analizy tekstu
Z odwotaniem do wiedzy na temat ewolucji.

Zadanie 6. (0-1)

Rosliny sg w rézny sposob przystosowane do zapylania. Na Kubie rosnie pnacze zapylane przez

nietoperze zywigce si¢ jego nektarem kwiatowym. Czg$¢ roslin wytwarza nad kwiatami wklesle

liscie, odbijajace fale dzwickowe wysylane przez te zwierzeta. Kwiaty ro$lin z wklestymi lis¢mi

sa dwukrotnie czgSciej odwiedzane przez nietoperze, niz kwiaty roslin pozbawionych takich lisci.

Niestety, liscie wklgste mniej efektywnie przeprowadzajg proces fotosyntezy.
http://news.sciencemag.org/sciencenow/2011/07/how-to-invite-bats-for-dinner.html

Ktore dokonczenia zdania mozna wybraé, aby otrzyma¢é informacje prawdziwe? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

I | efektem dziatania doboru naturalnego.

Obecnos¢ wklestych lisci jest Il | przystosowaniem do efektywnej fotosyntezy.

11 | adaptacja do zapylania przez nietoperze.

A. Tylko I. B.l1ill. C. Tylko II. D. lilll

Powyzsze zadanie sprawdzato, czy uczen potrafi dokonac interpretacji tekstu popularnonaukowego,
a nastepnie, z wykorzystaniem SWojej wiedzy biologicznej, odpowiedzie¢ na zadane pytanie. Zadanie
poprawnie rozwigzato 85% uczniow.

Umiejetnos¢ interpretacji tekstow, szczegolnie w zakresie nauk przyrodniczych, warto doskonalic.
Jest to kompetencja, od ktorej zalezy nabywanie innych umiejetnosci, takich jak np. rozumienie Swiata,
czy ocena informacji przekazywanych przez media. Tylko najbardziej aktualna wiedza na temat
rzeczywistosci przyrodniczej umozliwia jej poznanie i rozwija zainteresowania uczniow.
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http://news.sciencemag.org/sciencenow/2011/07/how-to-invite-bats-for-dinner.html

Z biologii najtrudniejsze dla gimnazjalistow bylo zadanie 4., ktore sprawdzato ogolng wiedze
na temat réznorodnosci organizmow i ich funkcjonowania.

Zadanie 4. (0-1)

Aksolotl meksykanski jest spotykany w naturze tylko w dwoch wysokogorskich jeziorach Meksyku.
Ma pokryte Sluzem, masywne cialo oraz 2 pary konczyn. Za duza glowa znajduja si¢ 3 pary
zewnetrznych pierzastych skrzeli. Ogon jest dlugi, bocznie splaszczony. Na grzbiecie znajduje sie
grzebien. Aksolotl jest drapiezny, Zywi si¢ matymi rybami i bezkregowcami.

Wskaz gromade kregowcow, do ktérej zaliczany jest aksolotl. Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

A. Ryby. B. Plazy. C. Gady. D. Ssaki.

W zadaniu badano umiejetnos¢ klasyfikowania organizmu do wiasciwej grupy kregowcow
na podstawie charakterystycznych cech przedstawiciela. Opisane zwierze nie jest pospolitym plazem,
jednak podane cechy pozwalajg na jego rozpoznanie. Zadanie okazalo si¢ dla uczniow trudne
— rozwiqgzato je poprawnie 43% gimnazjalistow.

CHEMIA
Latwym dla uczniéw okazato si¢ zadanie 8., w ktorym zostato opisane doswiadczenie.

Zadanie 8. (0-1)
Uczniowie obserwowali przebieg do$§wiadczenia, w ktorym do kolby z wrzaca woda wprowadzono
ptongcy magnez nad powierzchnig cieczy. Doswiadczenie zilustrowali rysunkiem.

biaty proszek

alacy sie magnez o
palgcy sig mag &

wrzaca woda

>
W czasie do§wiadczenia jeden z uczniow sporzadzit notatkg, w ktorej zawart zar6wno obserwacje,
jak i wnioski.
1. Magnez pali si¢ jasnym, o$lepiajgcym ptomieniem.
2. Zachodzi reakcja wymiany pomigedzy magnezem i parg wodna.

3. Na lyzeczce do spalan powstaje biaty proszek.
4. Produktami reakcji sa tlenek magnezu i wodor.

Ktore zdania z notatki sporzadzonej przez ucznia sg obserwacjami z przeprowadzonego
doswiadczenia? Wybierz odpowiedz spos$rod podanych.

A 1i3 B.1li2 C.2.i4 D.3.i4.

Zadanie sprawdzato, czy uczen potrafi odroznié¢ obserwacje od wnioskow wyciggnietych na podstawie
przeprowadzonego doswiadczenia. Poradzito sobie z nim 72% gimnazjalistow. Umiejetnos¢ mierzona
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w tym zadaniu jest wazna dla wszystkich przedmiotow przyrodniczych. Sq to przedmioty
eksperymentalne, a niezbednym elementem kazdego eksperymentu — nie tylko chemicznego
— jest obserwacja, ktora umozliwia dokonanie pomiarow oraz analize zachodzqcego zjawiska.

Trudne dla gimnazjalistow okazato si¢ zadanie 10., dotyczace planowania do$wiadczenia.

Zadanie 10. (0-1)

W  celu odréznienia kwasu oleinowego od stopionego kwasu palmitynowego wykonano
doswiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono na schemacie.

wybrany odczynnik

probéwka I probowka II
kwas stopiony kwas
oleinowy palmitynowy

W probowce | wybrany odczynnik zmienit zabarwienie.

Ktéra substancje zastosowano jako odczynnik do wykonania doSwiadczenia? Wybierz
odpowiedz sposSréd podanych.

A. Roztwor kwasu siarkowego(VI) — H,SO,
B. Roztwor wodorotlenku sodu — NaOH

C. Roztwér bromu w wodzie — Bry,q)

D. Roztwor wodorotlenku wapnia — Ca(OH),

Umiejetnos¢  sprawdzana w powyzszym zadaniu jest zapisana w podstawie programowej
Jjako wymaganie szczegotowe: uczen projektuje doswiadczenie, ktore pozwoli odroznié kwas oleinowy
od palmitynowego. Jest to jedna z reakcji charakterystycznych odrézniania zwigzkow nasyconych
od nienasyconych, ktora pojawia si¢ na Il etapie ksztalcenia kilkakrotnie: przy odroznianiu
weglowodorow, kwasow ttuszczowych i ttuszczow. Zadaniem ucznia bylo wskazanie substancji, ktorg
zastosowano jako odczynnik w opisanym doswiadczeniu. Tylko 40% uczniow poradzito sobie
Z tym zadaniem.

Umiejetnos¢ planowania i przeprowadzania doswiadczen jest wazna nie tylko w chemii, ale réowniez
W innych naukach przyrodniczych. Doswiadczenia stanowiq podstawe lepszego zrozumienia zjawisk
zachodzgcych w przyrodzie.
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FizykAa
Najlatwiejszym z fizyki byto dla uczniéw zadanie 16. Jego rozwiazanie wymagato powigzania wiedzy
teoretycznej z sytuacja praktyczna.

Zadanie 16. (0-1)
Promieniowanie X to niewidzialne promieniowanie elektromagnetyczne charakteryzujace si¢ duza
przenikalnos$cia.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Promieniowanie X stosuje si¢ w

A. nawigacji (np. GPS).

B. pilotach do sprzetu RTV.

C. lampach do opalania.
D. medycynie do przeswietlen.

W zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi trafnie wskazaé zastosowanie promieniowania X.
Promieniowanie to — zwane rentgenowskim — jest od dziesiecioleci wykorzystywane do uzyskiwania
zdjeé pozwalajgcych m.in. na diagnostyke ztaman kosci i chorob ptuc.

Wazne jest, aby uczen dostrzegal, ze Osiggnigcia fizyki sq wykorzystywane W réznych dziedzinach
Zycia (medycynie, przemysle, archeologii), a jej prawa opisujq zjawiska, z ktorymi mamy do czynienia
na co dzien. Zaktada to rowniez podstawa programowa.

Trudne dla uczniéw okazato si¢ zadanie 15., ktore sprawdzato umiejetnos¢ dostrzegania zwigzkow
przyczynowo-skutkowych.

Zadanie 15. (0-1)
Jacek zestawil czynno$ci (przyczyny) zwigzane z wytwarzaniem dzwigku przez strung gitary
i zmiany (skutki) wywotane przez kazda z tych czynnosci.

Przyczyna Skutek

I | mocniejsze szarpnigcie struny wzrost gtosnosci dzwicku

zwigkszenie czestotliwosci drgan powietrza

Il | mocniejsze naciaggnigcie struny w pudle rezonansowym gitary

zwigkszenie dtugosci drgajacej czesci

obnizenie wysokos$ci dzwigku
struny

zmniejszenie dtugosci drgajacej czgsci

zmniejszenie czestotliwosci dzwicku
struny

W ktérym wierszu tabeli Jacek niepoprawnie zestawil przyczyne z mozliwym skutkiem
wywolanym przez nia? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Al B. Il C. 1l D. IV

Zadanie sprawdzalo znajomos¢ wiedzy dotyczqcej mechanizmu wytwarzania dzwigku w instrumentach
muzycznych oraz wielkosci fizycznych, od ktorych zalezy wysokos¢ i glosnos¢ dzwieku. Zadania
tego typu, cho¢ nie nalezg do najtatwiejszych, sprawdzajg rozumienie przez uczniow omawianych
procesow i zaleznosci. Zadanie poprawnie rozwigzato 38% zdajqcych.
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GEOGRAFIA
Umiarkowanie trudne byto dla uczniow zadanie 22., ktore sprawdzato wazng umiejetnos¢ praktyczna:

korzystania z r6znych zrodet informacji geograficzne;j.

Zadanie 22. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielkos¢ produkcji energii elektrycznej (w gigawatogodzinach, GWh)
pochodzacej z odnawialnych zrodet energii w Polsce w latach 2005-2009.

GWh 5000 —
4000
3000 [
2000 -
1000 -
0 - —
2005 2006 2007 2008 2009
B woda O wiatr O biomasa M biogaz

Na podstawie: Energia ze zrédet odnawialnych w 2009 r., Warszawa 2010.

Ocen prawdziwo$¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

W latach 2005-2009 najbardziej wzrosta produkcja energii elektrycznej p F
w elektrowniach wykorzystujacych wiatr i biomasg.

W latach 2008-2009 eclektrownie wodne wytworzyly najwigcej energii
elektrycznej sposrod wszystkich typow elektrowni wykorzystujagcych zrodia P F
odnawialne.

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ odczytywania informacji przedstawionych w postaci wykresu.
Nowa podstawa programowa ktadzie nacisk na to, aby gimnazjalisci dostrzegali zaleznosci i potrafili
poprawnie odczytaé informacje przedstawione w rozny sposob, np. w tekscie, za pomocq wykresu,
diagramu. Z zadaniem poradzilo sobie 66% gimnazjalistow.
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Trudne bylo dla ucznidow zadanie 23. sprawdzajgce stosowanie wiedzy i umiejetnosci geograficznych
w praktyce.

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli podano nazwy pasm gorskich i glownych rzek, ktore znajduja si¢ m.in. na terenie trzech
krajow sasiadujacych z Polska, oznaczonych w tabeli numerami 1-3.

Kraj Najwyzsze pasmo gorskie Rzeki gtowne przeptywajace przez kraj
1. Karpaty Dniepr, Dniestr
2. Alpy Dunaj, Laba, Ren
3. Sudety Laba, Wettawa

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Kraje, na terenie ktorych znajduja si¢ pasma gorskie i rzeki wymienione w tabeli, to kolejno od 1.
do 3.:

A. 1. Czechy, 2. Stowacja, 3. Rosja.

B. 1. Stowacja, 2. Niemcy, 3. Ukraina.

C. 1. Ukraina, 2. Niemcy, 3. Czechy.

D. 1. Stowacja, 2. Ukraina, 3. Biatorus$.

W zadaniu sprawdzano wiadomosci dotyczqce krajow sqsiadujgcych z Polskqg. Poprawne wykonanie
zadania wWymagato wykorzystania podstawowych informacji o srodowisku przyrodniczym (pasmach
gorskich i rzekach) w Czechach, Niemczech i na Ukrainie. W zadaniu wazne jest to, Ze uczen
nie musial dokonywac¢ wyboru kraju tylko na podstawie jednej cechy. Mimo ze sprawdzane tresci
sq okreslone w wymaganiach szczegotowych podstawy programowej tylko 45% gimnazjalistow
poradzilo sobie z tym zadaniem.

CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI
Za rozwigzanie zadan z zakresu matematyki gimnazjali§ci uzyskali $rednio 48% punktow.

Jednym z najtatwiejszych okazato si¢ zadanie 10., w ktorym uczen mial oceni¢ prawdziwo$é
stwierdzen odnoszacych si¢ do opisanej sytuacji.

Zadanie 10. (0-1)
W pudetku byto 20 kul biatych i 10 czarnych. Dotozono jeszcze 10 kul biatych i 15 czarnych.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F — jesli jest
falszywe.

Przed dotozeniem kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej byto p -
trzy razy wigksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarne;j.
Po dotozeniu kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej jest

. .. . ) S P F
wigksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli bialej.

Zadanie dotyczy doswiadczenia polegajgcego na wylosowaniu kuli w danym kolorze z puli
zawierajgcej okreslone liczby kul bialych i czarnych. Okazato sie, ze 14% gimnazjalistow poradzito
sobie z rozwigzaniem zadania. Uczniowie potrafili ustali¢ szanse zajscia opisanych zdarzen
i W rezultacie poprawnie oceni¢ podane zdania. Jest to bardzo dobry wynik, Swiadczqgcy o tym,
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ze umiejetnosci zwigzane z rachunkiem prawdopodobienstwa zostaly opanowane przez znaczng
wigkszos¢ zdajgcych, choc¢ tresci te zostaly umieszczone po raz pierwszy w nowej podstawie
programowe;j.

Znacznie wigcej trudnosci sprawito zdajagcym rozwigzanie zadania 22., w ktéorym powinni
wykaza¢ si¢ umiejetnoscig rozumowania matematycznego — stanowigca jedno z najwazniejszych
wymagan ogdlnych nowej podstawy programowej z matematyki.

Zadanie 22. (0-2)
Na rysunku przedstawiono trapez ABCD i tréjkat AFD. Punkt E lezy w polowie odcinka BC.
Uzasadnij, ze pole trapezu ABCD i pole trojkata AFD sa rowne.

D C

A B F

Uczniowie musieli dostrzec i poprawnie uzasadnié¢ przystawanie odpowiednich czesci wskazanych
figur, a nastepnie wiasciwie to wykorzystac. Rozwiqzanie tego zadania wymagato wykazania sig
bardzo trudnymi umiejetnosciami: samodzielnej analizy problemu i przedstawienia argumentacji
matematycznej. Tegoroczny egzamin pokazal, zZe te umiejetnosci opanowalo srednio 16 na 100
gimnazjalistow. Bylo to najtrudniejsze zadanie w arkuszu.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

Egzamin z jgzyka obcego nowozytnego zdawany byt na dwoch poziomach: podstawowym
i rozszerzonym. Wszyscy gimnazjalici przystepowali do egzaminu na poziomie podstawowym,
natomiast uczniowie, ktorzy kontynuowali w gimnazjum nauke¢ danego jezyka ze szkoly podstawowe;j,
rozwigzywali obowigzkowo takze zadania na poziomie rozszerzonym. Do egzaminu na poziomie
rozszerzonym mogli réwniez przystgpi¢ uczniowie, ktorzy rozpoczeli nauke wybranego jezyka
w gimnazjum.

Uczniowie mogli przystgpi¢ do egzaminu z jednego z jezykow, ktorych uczyli sie
w gimnazjum jako przedmiotu obowigzkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego,
niemieckiego, rosyjskiego albo wloskiego. Wszystkie zestawy egzaminacyjne mialy identyczng forme,
sktadaty si¢ z tych samych cze$ci, tej samej liczby zadan tego samego typu, za ktore mozna bylo
otrzymac t¢ samg liczbe punktow.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Za rozwigzanie zadan z jgzyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym gimnazjaliSci
uzyskali srednio:
z jezyka angielskiego — 62% punktow
z jezyka niemieckiego — 57% punktoéw
z jezyka rosyjskiego — 55% punktow
z jezyka francuskiego — 81% punktow
z jezyka hiszpanskiego — 83% punktoéw
z jezyka wloskiego — 88% punktow (do egzaminu przystapit 1 uczen, w zwigzku z czym nie jest
uwzgledniony w ponizszej analizie).

Gimnazjalistom najmniejsza trudno$¢ sprawily zadania, za pomocg ktorych sprawdzano
rozumienie ze shuchu z jezyka angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego i hiszpanskiego. Zdajacy
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uzyskali za rozwigzanie zadan w tej czgsci arkusza najwyzsze wyniki (od 60% z jezyka niemieckiego
do 88% punktow z jezyka hiszpanskiego). Jedynie dla gimnazjalistow przystepujacych do egzaminu
z jezyka francuskiego najtatwiejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace znajomos¢ funkcji jezykowych.
Dla znacznej czgsci zdajacych najtrudniejsze byly, podobnie jak w roku ubieglym, zadania
sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych.

W czgsci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu tatwe dla zdajacych byly przede wszystkim zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji. Trudniejsze okazaty sie
zadania sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia tekstu jako calosci, np. okreslenie jego gtownej mysli,
okreslenie intencji nadawcy tekstu lub okre§lenie kontekstu sytuacyjnego (np. stwierdzenie,
do kogo tekst jest adresowany lub gdzie odbywa si¢ rozmowa).

W arkuszach ze wszystkich jezykow obcych zadanie 1. sktadalo si¢ z pigciu jednostek
sprawdzajacych roznorodne umiejetnosci z podstawy programowej. Najtrudniejsze w wigkszosci
jezykow okazalo si¢ zadanie 1.5. sprawdzajace umiejetno$¢ okreslenia intencji nadawcy tekstu
lub okreslenia gtownej mysli tekstu (w zaleznos$ci od jezyka). Przykladowe trzy zadania sprawdzajace
rézne umiejetnosci z arkuszy z jezyka hiszpanskiego, niemieckiego i angielskiego sa omowione
ponizej.

Zadanie 1. (przykiady z réinych jezykow)
Uslyszysz dwukrotnie teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakresl litere A, B albo C.

(1.) {Qué deporte practica el chico con su padre?
A. B.

Transkrypcja

Todas las mananas, cuando mis padres todavia duermen, salgo a correr. A veces me llevo a mi perro.
Una vez a la semana voy a la piscina con mi padre. Los dos nadamos muy bien y nos gusta competir.
Los fines de semana, en cambio, quedo con mis amigos para jugar al tenis.

(2.) Wo spre

chep die Personen?

Transkrypcja
Junge: Oh, mir geht es nicht gut.
Frau: Was fehlt dir denn?
Junge: Ich habe Halsschmerzen.
Frau: Na, Fabian, ich glaube du bist ein bisschen erkaltet. Komm, wir sehen mal, was wir in

unserer Hausapotheke haben. Hm... Hustensaft brauchst du keinen, aber nimm bitte
diese Halstablette. Du legst dich jetzt ins Bett und ich mache dir einen heiflen Tee mit
Zitrone.
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Junge: Muss ich morgen zur Schule?
Frau: Wir sehen morgen, wie es dir geht.

(3.) The speaker is talking about
A. anew attraction in the area.
B. aplace which her family likes.
C. her last visit to the swimming pool.

Transkrypcja

If you like swimming and playing in the sun, come to our newly opened Fantastic Park.
It’s only twenty minutes from the city centre. We have something for everyone in your family.
Younger children will enjoy splashing water in the small pool, older ones will love our giant wave
pool. There’s no restaurant in the park, but why not bring your own food and have a picnic on the
grass? Our all-day family ticket will cost you only £13. We are open every day.

Dla wigkszosci uczniow przystepujgcych do egzaminu z jezyka hiszpanskiego dosé latwe okazalo sie
zadanie, w ktorym mieli wybra¢ dyscypling sportu, ktorg chiopiec uprawia z ojcem (1.). Zadanie
to sprawdzato umiejetnos¢ wyszukania okreslonej informacji. Wiekszym wyzwaniem bylo zadanie
Zjezyka niemieckiego sprawdzajgce umiejetnoSé okreslenia kontekstu sytuacyjnego (2.). Zdajgcy
na podstawie catego dialogu chiopca z kobietq musieli okresli¢, gdzie odbywa si¢ rozmowa oraz
— posrednio — kim sqg dla siebie rozmowcy. Caly dialog dotyczyt choroby, wiec wszystkie opcje
odpowiedzi byly prawdopodobne. Aby udzieli¢ wiasciwej odpowiedzi zdajgcy musial zrozumied,
ze rozmowa odbywa si¢ w domu miedzy mamgq i synem. W przypadku zadania z jezyka angielskiego
(3.) tekst wystuchany przez zdajgcych byt reklamg nowego parku rozrywki. Wybor poprawnej
odpowiedzi uwarunkowany byt zrozumieniem, ze jest to nowa atrakcja w okolicy, a osoba mowigca
opowiada o tej atrakcji, a nie relacjonuje swéj pobyt W tym miejscu.

W przypadku czterech jezykoéw (angielskiego, niemieckiego, hiszpanskiego i wloskiego)
najtatwiejsze dla uczniéw przystepujacych do egzaminu bylo w tej czeSci arkusza zadanie 2.,
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukania okre§lonych informacji w tekscie. Uczniowie uzyskali wyzsze
wyniki za rozwigzanie zadan, w ktorych informacja potrzebna do wykonania zadania byla wyrazona
w teks$cie oraz samym zadaniu tymi samymi stowami. Trudniejsze okazaly si¢ z kolei te zadania,
w ktorych uzyte byly wyrazenia synonimiczne lub udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagalo
potaczenia informacji z réznych czgsci tekstu. Jednak dla uczniow zdajacych jezyk rosyjski zadanie 2.
okazalo si¢ najtrudniejsze.

Zadanie 2. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe taty z cérka. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) miejsce, w ktorym ta osoba spedzi czas
w sobote (A—E). Wpisz odpowiednia litere w kazda kratke.

Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

Kto MecTo

A. cTaguoH

2.1. Kara E

B. naua
2.2. Huxwura A

C. xyxHs
2.3. mama D

D. wmara3un
2.4. mnama C

E. kuHoOTearp
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Transkrypcja

— Kartom, cTout ornnunas noroga. MosxeT, moeaeM B cyOOOTY Bceil ceMbEH Ha Aady — OTIOXHEM,
no3aropaeM, cobepém sibiaoku. HaBepHsika yxe co3pend. A BedepoM TIOCHIUM BCE BMeECTE
y KocCTpa...

— Ornuynas unes, nanodka! Tosnpko mpunércs Bam orapixaTh 0e3 MeHsa. Menst Kupuin npuriacun
B cy00OTy Ha HOBEIH NeTekTHB. Ha BeuepHmii ceanc. He mory emy oTka3aTh.

— XKams! Hy uto %, mymato, uro Hukura 0XOTHO moeieT co MHOW U MaMOH.

— Ilam, TeI TONMBPKO HE TepexkuBail, HO y HukuTel B cy00OTy O4eHb BaxHBIH AeHb. ETo kKomaHma
TOTOBHJIACh K 3TOMY MaTdy meislii mecan. A Hukwura, cam 3Haemb, — mydmuii Bpatapb. OH He
moBeET cBoux Apy3eil. [la u Mama, g yBepeHa, He CMOXET I10eXaTh.

— Oto mouemy?

— Omna xe Buepa Tebe TOBOpHMIIA, UTO cobupaeTcs B CyOOOTy moexarh 3a MOKYIKaMH, XOUeT KYIHUTh
ce0e HOBOE IJIaThe.

— BoT Tak Bcerga — ¢ BaMu HUYEro Hemb3s 3amianupoBaTh! Ho y MeHs u Tak ecth uzes! 3Haro, Kak
Bac coOpaTh BCeX BMECTe, pa3 Ha Jady He moeneM. Brl 3aHmMaiiTeck B cy0OOTY CBOMMU JIE€TIaMH,
asl B 3TO BpeMs JIOMa IPHUIOTOBIIO 4YTO-HMOYIh BKYCHOE Ha BOCKpECHBIH 00en. DTo Oyaer
CIOPIIPHU3.

— Ilamouka, ThI caMbIif 3aMedaTenpHbIN! Haneroch, Thl MOMHUIIE, KAKOE y MEHS JIFo0nMoe 010107

— Koneuno! Ho nocyny nociie o6ema OyneTe MbITh Bbl!

W powyzszym zadaniu z jezyka rosyjskiego wigkszos¢ uczniow nie udzielita poprawnej odpowiedzi
W Zadnym z zadan 2.1. — 2.4. Pokazuje to, zZe uczniowie nie opanowali struktur leksykalnych
zwigzanych z takimi tematami, jak kino, zakupy i sport.

Dodatkowq trudnos¢ stanowito zadanie 2.4. Wymagato ono polqczenia informacji z roznych czesci
tekstu. Na poczgtku tata proponuje cérce wyjazd na dziatke catq rodzing (Moxer, moezeM B cy600Ty
Bcell ceMbéii Ha Jady — OTHOXHEM, mos3aropaeM, cobepém sONoku.), lecz kazdy ma swoje plany,
dlatego tata decyduje si¢ na pozostanie w domu i przygotowanie wspélnego obiadu (3Haro, kak Bac
coOpaTh Bcex BMecCTe, pa3 Ha Jlady He rmoejeM. Bl 3annMaiitecs B cy000TY CBOMMH JIeNIaMH, a 51 B 9TO
BpeMs JJoMa [TPUTOTOBIIIO YTO-HUOY/Ib BKYCHOE Ha BOCKPECHBIH 00e. ).

Uczniowie uzyskiwali wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan sprawdzajacych umiejetnosé
rozumienia ogolnego sensu tekstu, np. okreslania jego gtéwnej mysli, okreslania intencji autora
lub kontekstu sytuacyjnego w tekstach pisanych niz w przypadku zadan na rozumienie ze stuchu.
Zdajacy radzili sobie takze z wyszukiwaniem szczegotow w tekstach pisanych.

Zadanie 7. (przyktady z réinych jezykow)
Przeczytaj ogloszenia. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie.

(1) (2)
SWIMMING POOL - WEST LONDON
Pool for kids = ground floor
(children must be accompanied LIBRA.IRIE :
by an adult) Ouverte du mardi au vendredi
Y de10ha18h
Open on weekdays only!

Take a shower before entering A l'occasion de la rentree 20%

the pool area. de réduction
It's necessary for all swimmers sur l'achat des manuels et dictionnaires
to wear caps and swimsuits Ne ratez pas cette occasion I
7
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3)

Victor Barbero y Ana Rosellon en una
historia  muy sabrosa Vivan los
vegetarianos, dirigida por Alberto
Moreno

Zadanie wykorzystane na egzaminie zjezyka francuskiego (1.) sprawito zdajgcym  trudnosé.
Wymagato ono wyszukania okreslonych informacji. Okoto 50% zdajgcych wybralo poprawng
odpowiedz. W ogloszeniach z jezyka angielskiego (2.) i hiszpanskiego (3.) zadaniem zdajgcych
byto wyszukanie szczegotowej informacji. Okolo 62% gimnazjalistow przystepujgcych do egzaminu
z jezvka angielskiego wskazato, ze ogloszenie na basenie informuje czytelnikow, co powinni zatozy¢
(This text informs people about what they must put on.), podobny odsetek uczniow przystepujgcych
do egzaminu z jezyka hiszpanskiego wskazal, ze ogloszenie dotyczy filmu i zawiera informacje
0 godzinie jego rozpoczecia (En este texto se informa de la hora del comienzo de una pelicula.).

Sukces wykonania zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow w duzym stopniu zalezat
od ztozonosci tekstu i znajomosci $rodkow jezykowych w nim wykorzystanych. Bardzo dobrze
ilustruje to zadanie 9. z jezyka angielskiego, sprawdzajgce umiejetnos¢ wyszukania okre§lonych
informacji w tekscie.

20|Strona




Zadanie 9. (0-4)

Przeczytaj opisy trzech festiwali muzycznych (A-C) oraz pytania ich dotyczace
(9.1.-9.4.). Do kazdego pytania dopasuj wlasciwy festiwal. Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jeden festiwal pasuje do dwéch pytan.

SCOTTISH MUSIC FESTIVALS

A. Every July, Happy Tunes Festival attracts the most talented jazz musicians from America. It’s
a great opportunity to listen to good jazz music and have a chat with foreign artists. You can
also try canoeing or sailing in the beautiful scenery of the Scottish lakes. Traditionally, there is
a fireworks display organised late in the evening.

B. In the past, Sound Shock Festival was organised by a lake where people listened to music and
enjoyed water sports. But since 2002 the festival has taken place in an old factory in
Edinburgh where rock, jazz and rap music sound much better! Sound Shock is now an
international festival with over seventy artists from abroad performing for Scottish fans.

C. Music Waves Festival held in Glasgow promotes eco-friendly living and a unique type of
music — Scottish folk. Visitors from abroad come to the festival not only to listen to songs
performed by Scottish amateur bands and solo artists, but also to try some local food, like
bread or cheese, made using one-hundred-year-old recipes.

Which festival is best for someone who

9.1. | would like to taste some traditional products?

9.2. | wants to listen to various kinds of music?

9.3. | likes listening to Scottish musicians?

> 0O |m| 0O

9.4. | enjoys water sports?

Zadaniem gimnazjalistow byto dopasowanie do zainteresowan kilku osob najbardziej odpowiedniego
festiwalu muzycznego. 69% zdajgcych poprawnie rozwigzato zadanie 9.3. — dla osoby, ktora
lubi stuchaé szkockich muzykéw wybrali odpowiedz C. Music Waves Festival. Natomiast zadanie 9.4.
poprawnie rozwigzato tylko 34% zdajgcych — wykonanie zadania (wskazanie odpowiedzi A. Happy
Tunes Festival) wymagato zidentyfikowania canoeing oraz sailing, ktore mozna uprawiaé w okolicy,
jako sportow wodnych. Duza czesé zdajgcych dopasowata do o0sob zainteresowanych sportami
wodnymi opcje B. Sound Shock Festival, co wskazuje ze nie zwrocili oni uwagi na uZycie czasu
przesztego w odpowiednim fragmencie tekstu i nie zrozumieli informacji o przeniesieniu festiwalu
do starej fabryki w Edynburgu, w ktorej uprawianie sportow wodnych nie jest mozliwe.

Oprocz rozumienia tekstow w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byla takze znajomos¢
funkcji jezykowych oraz s$rodkow jezykowych. Uczniowie, ktorzy przystgpowali do egzaminu
z jezyka niemieckiego, rosyjskiego i hiszpanskiego, w zblizonym stopniu opanowali umiejetnosci
sprawdzane w obydwu tych czesciach. W przypadku jezyka angielskiego 1 francuskiego zdajacy
uzyskali wyzsze wyniki w czesci sprawdzajacej znajomos¢ funkcji jezykowych, natomiast zadania
W cze$ci sprawdzajacej znajomos¢ srodkow jezykowych okazaty si¢ dla nich znacznie trudniejsze.
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Zadanie 5. (przyktady z roinych jezykow)
Uzupehij ponizsze minidialogi, wybierajac spo$rod podanych odpowiedzi brakujaca
wypowiedz jednej z oséb. Zakresl litere A, B albo C.

(1.) X: Ioka, [TaBen!
Y:

A. [Ilpuser, Jlama!

B. o BcTpeun, Jama!

C. 3apasctyii, Jlama!
Zadanie 6.
Dla kazdej z opisanych sytuacji wybierz wlasciwg reakcje. Zakresl litere A, B albo C.
(2.) Kolezanka czestuje Cie ciastem. Co powiesz?

A. Merci, c’est gentil.
B. Moi non plus.
C. Cen’estrien.

(3.) Podzigekuj koledze za otrzymany prezent.
A. Herzlichen Dank.
B. Danke, gleichfalls.
C. Nichts zu danken.

(4.) Nie uslyszales, o co zapytal nauczyciel. Co powiesz?
A. (Esta claro?
B. (No me oye?
C. (Puede repetir?

W zakresie znajomosci funkcji jezykowych uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniami, w ktorych
mogli wykorzysta¢ bardzo podstawowe zwroty typowe dla sytuacji zycia codziennego lub sytuacji,
ktore majg miejsce w klasie, np. pozegnanie w jezyku rosyjskim (1.) oraz prosba o powtdrzenie
W jezyku hiszpanskim (4.). Latwiejsze byly tez zadania, w ktérych poprawna odpowied? byla reakcjg
bardziej standardowq, typowq takze w jezyku polskim, np. podziekowanie w sytuacji, kiedy jestesmy
czyms czestowani (2.). Jednak podobna funkcja jezykowa (podziekowanie za cos) okazala sie bardzo
trudna, kiedy trzeba bylo wybraé poprawng odpowiedz sposrod kilku bardzo podobnych opcji (3.).

Dla wigkszosci uczniow przystgpujacych do egzaminu z jezyka obcego nowozytnego
na poziomie podstawowym (z wyjatkiem ucznidw, ktorzy zdawali jezyk rosyjski) najtrudniejsze
okazaty si¢ zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Za rozwigzanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjali§ci uzyskali
$rednio:

z jezyka angielskiego — 45% punktow

z jezyka niemieckiego — 37% punktow

z jezyka rosyjskiego — 38% punktow

z jezyka francuskiego — 66% punktow

z jezyka hiszpanskiego — 83% punktow

z jezyka wloskiego — 85% punktow (do egzaminu przystapil 1 uczen, w zwigzku z czym nie jest
uwzgledniony w ponizszej analizie).
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We wszystkich jezykach uczniowie opanowali na wyzszym poziomie umigjetnosci zwigzane
Z rozumieniem wypowiedzi (rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych) niz umiejetnosci
zwigzane z tworzeniem wypowiedzi i stosowaniem $rodkow jezykowych.

W zakresie rozumienia ze stuchu — w poréwnaniu z poziomem podstawowym — podstawa
programowa nie okre$la na poziomie rozszerzonym zadnych dodatkowych umiejetnosci. Zadania
ro6znig si¢ od tych na poziomie podstawowym dlugoscia tekstow, tempem odtwarzanych nagran
oraz wymaganym do ich rozwigzania zakresem S$rodkow jezykowych. Najwieksze problemy,
z wyjatkiem zdajacych jezyk hiszpanski, sprawito uczniom zadanie na dobieranie (zadanie 2.),
w ktorym do kazdej wypowiedzi nalezalo dobra¢ odpowiednie zdanie. Zadanie to sprawdzalo
umiejetno$¢ wyszukania w tek$cie okreslonych informacji i bardzo czgsto udzielenie poprawnej
odpowiedzi zalezalo od szczegdtowego zrozumienia krétkiego fragmentu tekstu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych podstawa programowa wymienia dwa wymagania
dodatkowe, ktére powinni opanowac uczniowie na poziomie rozszerzonym, tj. okreslanie gléwnej
mysli poszczegdlnych czesci tekstu (umiejetno$¢ sprawdzana w zadaniu 3.) oraz rozpoznawanie
zwigzkoéw pomiedzy poszezegolnymi czgsciami tekstu (umiejetnosé sprawdzana w zadaniu 4.).

Zadanie 3. dla wigkszo$ci gimnazjalistow okazalo si¢ najtatwiejszym zadaniem w tej czg$ci arkusza

egzaminacyjnego. Tylko w przypadku jezyka rosyjskiego uczniowie uzyskali najnizsze wyniki
za to zadanie.
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Zadanie 3. (0-3)

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-E).
Wpisz odpowiednig liter¢ obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Dwa nagléwki zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

A. YTpeHHSI TUMHACTHKA

ApoMaTHbIi TOIBEM

TlpusitHas menoaus

IIBeTHON UMITYJIBC

moo®

Hpyxeckuii romoc

CIIUTE CIIOKOMHO — BAC PA3BY JIST!
Kax msoceno pano ecmasamo, ne npasoa au? s 6ac, coHu, HauL HCYpHAL npediazaem 0030p
OYOUNLHUKOS, KOmOopble MOo2ym pazdyoums 0ajce camozo COHHO20 4enogexa. MU coeraiom 3mo
HeodCuoanuvim oopazom!

31 _E__

Ecnu xoturte, 4TOOBI Bac pa3OymuiM CJIOBA JIpyra WIH MOAPYTH, BOCIOJB3YHTECH CIHEIUATbHBIM
OyJIMJILHUKOM — HOBOM YCJIyrod OJHOTO COLMANbHOrO caiita. CHauana BeIOCpUTE M3 0a3bl JTaHHBIX
CBOETO 3HAKOMOTO, KOTOPBII 3apaHee 3aIlucall CBOM ClioBa MOOyAKu Ha mpodie. B onpenenérnoe
BpeMsl OYIMIBHUK BKJIIOUUAT YTPEHHEE MPUBETCTBHE 3TOTO UYEIOBEKa. TOJBKO, €CITH XOTHTE, YTOOBI
Bac pa30yaMiIH, HE BBIKIIIOYANTE KOMITBIOTED!

32. _B__

Cornacutech, MHOTHE HEHaBUIAT 3BYK OyAMJIbHUKA, AaXKe €CIIM Bac OyIUT MpHUATHAs POMaHTUYECKast
My3bIKa. X04eTcsl TOOBICTPEE BBIKIIOUNTH 3Ty MEJIOJIUIO U craTh Aanbiire. Ho, oka3piBaeTcs, 4To €CTh
Oy/AMIBHUK, KOTOPBIH BOOOIIE He 3BOHUT. ECiTi ero 3aBecTH, TO YTPOM IO BCEH KBapTHpE pazHECcETCs
3amax cBexero kode. MblI ero He ycnmeimuM, HO mouyBcTByeM. [Ipencrasusiere?! st mrobureneit
YTPEHHEr0 HaIllUTKa 3TO MPOCTO Uy10-CUTHAJI: IpOCkInaiirecs, kKoge roros!

33. A

OTtoT OYOWIBHMK Ka)KIOrO IIOCTaBUT HAa HOTM. Y HEro OrJyILIMTeNbHbIH 3BOHOK. K TOoMmMy
e 3TOT OyJUIBHUK Ha KoJEcukax. Ero oueHb TpyaIHO BBIKIIIOUHTE, IOTOMY YTO OH OT Bac «yOeraer».
Hamo ero mo#imMats, TOJIBKO Kak? BbI XOTHTE Ha)KaTh Ha KHOTIKY, a OH — B CTOpOHY. Tak u Oeraete 3a
HHUM, W IpbIraeTe, I0Ka COBCEM HE MpOoCHETeCh. Jlyummx ynpaXHEHUH i 3apsiku U He

pUIyMaels!

Zadanie bylo oparte na tekscie dotyczqgcym nauki i techniki — opisywalo ciekawe techniczne
rozwigzania zastosowane w nowoczesnych budzikach. Temat wykorzystany w zadaniu jest jednym
Z powodow, dla ktorych dobranie naglowkow moglo okazac¢ sie trudniejsze w przypadku jezyka
rosyjskiego. Najtrudniejsze okazato sie zadanie 3.2., w ktérym do opisu budzika, ktoéry rano stawia
nas na nogi intensywnym zapachem kawy, nalezato dobraé tytul B. ApomaTHBIA TOXBEM
(Aromatyczna pobudka). Ze wzgledu na poczgtkowy fragment tego akapitu dla znacznej grupy
zdajgcych atrakcyjny mogt by¢ nagtowek C. Ilpustaas menonus (Przyjemna melodia).
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Zadanie 4., podobnie jak w roku ubieglym, okazato si¢ wigkszym wyzwaniem dla gimnazjalistow.
Dla uczniow przystgpujacych do egzaminu z jezyka francuskiego 1 hiszpanskiego
bylo to najtrudniejsze zadanie w czgsci sprawdzajgcej umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych.

Zadanie 4. (0-4)

Przeczytaj tekst, z ktérego usuni¢to cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktorymi oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymac logiczny i spojny tekst.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej luki.

LA FETE DE LA SAINTE CATHERINE
La féte de la Sainte Catherine est une tradition trés ancienne.
Il y a des siecles, le 25 novembre, les filles de 25 ans qui n’étaient pas
encore mariées mettaient des chapeaux sur les statues de cette sainte.
41. B__ Plus tard, le sens de la féte s’est perdu. En 1920, ce jour
a été choisi par les créatrices de mode pour montrer leurs plus beaux
chapeaux. 4.2.  E  Les modistes marchaient et un jury choisissait le
chapeau le plus réussi.
Aujourd’hui, la recherche dun mari n’est plus vraiment d’actualité. L’émancipation
des femmes a beaucoup progressé. 4.3. __D__ 1l y a de plus en plus de femmes qui vivent seules,
méme si cela ne plait pas toujours aux autres.
La féte de la Sainte Catherine est donc 1’occasion de se moquer gentiment des jeunes femmes
célibataires de plus de 25 ans. 4.4. __A__ Elles sont reines de la féte pendant toute la journée.

On leur offre des chapeaux fantaisie.
Elles la priaient de leur donner un bon mari.
11 était alors trés difficile de trouver une femme.

Ne pas étre mariée a 25 ans est devenu fréquent.

moo w>»

A Paris, un grand défilé se formait dans la rue Cléry.

Analiza zadania z jezyka francuskiego pokazuje, Ze uczniowie poprawnie wstawili te zdania, w ktorych
mieli bardzo wyrazne, proste polgczenia leksykalno-gramatyczne (4.1., 4.3.). Trudnosé¢ sprawiaty
uczniom natomiast zadania, ktérych rozwigzanie wymagato przetworzenia diuzszego fragmentu tekstu
lub zidentyfikowania zdan powigzanych ze sobg logicznie (4.2., 4.4.).

W pozostatych jezykach (angielskim i niemieckim) najtrudniejsze bylo dla ucznidéw zadanie 5.,
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukania w tekscie okreslonych informacji.

Oprocz zadan zamknietych, sprawdzajacych rozumienie ze shuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych, w zestawach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym wystepuja zadania otwarte,
sprawdzajace umieje¢tno$¢ stosowania Srodkoéw jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemne;.
Dla duzej grupy uczniow zadania te okazaty sie trudne i bardzo trudne. Dotyczy to przede wszystkim
ucznidéw przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego.

Stosowanie srodkow jezykowych to umiejetnos¢ opanowana przez wszystkich gimnazjalistow
na najnizszym poziomie. Wigkszo$¢ uczniow nie potrafita poprawnie uzupetnic¢ tekstu w zadaniu 6.
oraz zdan w zadaniu 7. DuzZe problemy sprawiato uczniom stosowanie wtasciwych form czasownikow
I rzeczownikéw oraz stopniowanie przymiotnikow (w jezyku niemieckim), stosowanie utartych
zwigzkow wielowyrazowych, w ktorych uczniowie czesto popehiali bledy wynikajace ze stosowania
kalki z jezyka polskiego (w jezyku rosyjskim), uzycie strony biernej, konstrukcji there is/there are
W czasie przesztym oraz zastosowanie formy gerund (w jezyku angielskim).
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Brak znajomo$ci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wplywa
rowniez na jako$¢ wypowiedzi pisemnych tworzonych przez gimnazjalistow. Zadaniem ucznidw
byto napisanie tekstu o dlugosci 50-100 stow na ponizszy temat. W zadaniu sprawdzane
byto opanowanie przez uczniow kilku wymagan podstawy programowej w zakresie tworzenia
wypowiedzi pisemnej (np. opisywanie ludzi/miejsc/czynnosci, relacjonowanie wydarzen z przesztosci,
wyrazanie i uzasadnianie swoich pogladow, uzyskiwanie i przekazywanie informacji i wyjasnien).

Zadanie 8. (0-10)
Zapisale$/zapisala$ si¢ do szkoly tanca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Anglii/Rosji/Niemiec/
Francji/Hiszpanii/Wloch:

e wyjasnij, dlaczego wybrale$/wybralas te szkole tanca

e opisz wyglad osoby, z ktora tanczysz

¢ napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajec.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, zZe diugosé
e-maila powinna wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania
informacji, spojnos¢, bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

Uczniowie przystepujgcy do egzaminu z jezyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego uzyskali nizsze
wyniki za rozwiqgzanie tego zadania, niz gimnazjalisci przystepujgcy do egzaminu z jezyka
francuskiego. i hiszpanskiego. Podstawowymi przyczynami nizszych wynikéw byly przede wszystkim
waski zakres stosowanych Srodkow jezykowych i ich poprawnosé. Dos¢ niski wynik uzyskany przez
zdajgcych w zakresie tresci (48% z angielskiego, 27% z niemieckiego i 32% z rosyjskiego) wskazuje,
ze zdajgcy majq problem z komunikatywnym przekazaniem odpowiedzi i ich rozwinigciem. Nieco
wyzsze wyniki uczniowie uzyskali za spojnosc i logike tekstu, ale jakos¢ jezyka jest tym elementem
umiejetnosci pisania, ktory wymaga zdecydowanie wigkszej uwagi w procesie ksztalcenia jezykowego.

Poznan, 21 czerwca 2013 r.

Zofia Hryhorowicz
Dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu
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